

忆原22军“钢铁英雄”张修良

□周永章



张修良，山东滕县人，1944年1月参加八路军，同年8月加入中国共产党。历任战士、班长、排长、连长、营长、团参谋长、团长等职。战争年代，历经滕县、鲁南、开封、洛阳、济南、淮海、渡江、大榭岛、金塘岛等大小战役和百余次战斗，负伤十多次，被誉为“钢铁英雄”并先后被评为甲等战斗模范，乙等和甲等战斗英雄，一、二、三级人民英雄。和平建设时期，他忍受体内多处残留弹片带来的疼痛折磨，以岛为家，艰苦奋斗，为守卫和建设军人第二故乡作出了贡献。上世纪六十年代中期至七十年代初，曾率部赴越南参加抗美援朝战斗。斯人已去，一枚枚军功章却依然讲述着一个个英勇故事。

首次站岗立大功

张修良出生于山东滕县张汪镇丁楼村一个贫苦农民家庭。他的家乡离津浦铁路线不远，抗日战争开始后，这里经常有八路军游击队活动。1944年初，20岁的张修良与同村一位陈姓青年，悄悄离开家乡，乔装去走亲戚，闯过了敌人3道封锁线，到达夏镇树林南庄(今微山县)参加了八路军鲁南铁道游击队。

张修良首次轮值夜岗前，班长详细交代了注意事项，叮嘱他：要保持高度警惕，防止敌人摸哨！最后问他：怕不怕？“不怕！我当过民兵。”张修良回答。

当夜，张修良隐藏在哨位附近的一棵树后面。午夜，前面树木里忽然传来鸟的惊叫声，他顿时高度警觉起来，经仔细辨认，确定前面树林有人时，就大声喊道：“干什么的？口令！我已看到你们了，站住别动！”“俺们是挖井的村民。”接着又传来拉枪栓声和“八格”训斥声。张修良判断：树林里有八九是日本鬼子的夜袭部队。他一面大声喊道：“鬼子来啦……”一面朝树林开枪。“抓活的！”敌人嚎叫着，分三路向我铁道游击队驻地包围过来。

刹那间，枪声、手榴弹爆炸声响起一片，火光映红了夜空。张修良回头看见游击队队部和战友们所在的房屋，机枪已架在矮墙上喷出长长的火舌，正对着敌人猛烈扫射。他猫着腰冒着弹雨归队，毫发未伤。部队随即在火力掩护下，迅速突围转移。

事后，张修良得知，这天夜里，共有200多名日伪军企图包围突袭八路军鲁南铁道游击队驻地，幸亏他及时发现敌情并鸣枪报警，游击队避免了一次重大伤亡。铁道游击队大队长刘金山宣布为张修良记大功一次，并称赞他：“警惕性高，机智灵活，是个好苗子！”

鬼子手中夺机枪

在驻舟陆军“郭继胜连”的连史荣誉室内，陈列着一挺“歪把子”机枪，这是抗战时期张修良带领战士从日本鬼子手里夺来的一件战利品。

1945年8月一天夜里，张修良所在的鲁南第2军分区1大队1连奉命和兄弟连队一起袭击在山东临城一带铁道线上的日军。



1949年9月，张修良(左)在观察金塘岛地形



1987年建军节前，张修良(前排左1)和舟嵎部队部分战斗英雄、战斗模范在林茂成烈士墓前合影

时任2排长的张修良带领全排轻装捷行，很快进入了预定的伏击点。当晚8时左右，从铁道远处传来沙沙的脚步声，张修良仔细倾听了一会，确定是鬼子的巡逻队，正要向连长报告时，前面的鬼子已端起刺刀边冲过来边大声叫喊：“八路的干啥，啼啼啼的！”(意思是遇上了八路军赶快杀)。“打！”张修良一声令下，让6班火力掩护，自己带领4班和5班飞身跃起，接连扔了几个手榴弹，随后冲上去与鬼子展开刺刀拼杀……刚消灭了几个敌人，北面就传来了“噫嘎、噫嘎”的声音，还射来刺眼的探照灯的亮光。

“坏了，鬼子的装甲车来了。”借着敌人装甲车探照灯的亮光，张修良发现有30多名鬼子冲过来，便指挥全排迅速撤到铁路西侧，集中火力向鬼子射击。“哒哒哒……”敌人的机枪吼叫着，压得指战员们抬不起头来，激战的夜空织成一张火网。猛然间，一梭子机枪子弹飞来，战士小孟的大腿被击中，鲜血染红了衣裤，可他还不吭一声，仍坚持战斗。“一定要把鬼子的机枪干掉！”张修良命令全排继续用火力吸引敌人，自己带领朱锡金、白安逸、杨全德战斗小组，利用熟悉的地形和隐蔽物，悄悄地从东侧匍匐过去，很快摸到了敌人的屁股后面。“呼！呼！”两位战士举枪瞄准射击，鬼子的机枪手和弹药装填手瞬间倒下。张修良和另一位战士飞步夺过歪把子机枪，随即向敌人狠狠地扫射，打死打伤多个鬼子。

这时，鬼子的装甲车赶来增援，并转动枪炮管疯狂四下扫射。上级下达了“部队惩罚敌人的任务已完成，迅速撤退”的命令。小孟负伤不能行走，抬着他走又影响行军速度。张修良当即用红薯藤把小孟隐蔽好，率全排带着缴获的那挺歪把子机枪迅速地撤出了铁道线。次日黎明前，张修良带着几个战士又悄悄摸回昨夜的战场，把小孟背到老家家中休养，随即跟上部队转移了。

身负重伤战顽敌

1948年6月，时任华东野战军3纵8师24团1营副营长的张修良参加了豫东开封战役。开封历来是军事战略要地。城墙厚、壕沟宽，城外挖有深、宽丈余的外壕，明、暗碉堡群，火力交叉，易守难攻。守敌是蒋军整编66师师部率13旅及两个保安旅，约3万多人。敌军吹嘘开封城防坚不可摧。

6月18日深夜，总攻开始。我军用强大的炮火，支援突袭的攻城部队，仅用五六分钟就突进城门。但是敌军飞机疯狂向城门轰击，各种炮火也同时向城门轰击，敌步兵占领了惠济河，企图阻止我突入部队向纵深发展。张修良向团长提出建议，集中火力，强渡惠济河。得到上级批准后，他立刻组织和带领突击队进攻，全营仅8名伤亡，就越过了惠济河。此时，张修良头部第3次负伤，昏迷过去。当他醒过来时，问身边通讯员：“部队上哪里去了？”“早已到前面去了。”“为什么不叫我？”“这是团长的命令。要你休息。”通讯员回答。张修良用手摸着头上的细带，说：“负一点伤，算不得什么！”一边说一边用手扶着担架想坐起来，但只觉得眼前一黑，又昏迷过去。

不多时，张修良第二次清醒过来。“我不能下火线，要继续完成战斗任务！”他站起来，随后率领3连夺下了龙亭东北角的外围坚固据点玉皇庙。

到20日晚，我军已包围了开封城内的西北角。该地龙亭和北门华北运动场是守敌的最后防线，尤其是龙亭这个核心阵地，是全城守敌指挥中枢，敌人66师师部及13旅都龟缩于此。

龙亭，它是全城最高点，上有金銮殿又高又宽，城墙高，上下连通，有5层火力网。以龙亭为中心，四周是地堡和炮兵阵地，阵地外地势开阔平坦，南面为湖面所围，正南只有夹在杨家湖和潘家湖之间的一条通道，别谈突击，就连接近龙亭都相当困难。

24日傍晚，我军大小火炮同时向龙亭阵地猛烈轰击后，张修良率领“郭继胜连”采取强攻和智取相结合的战法，与兄弟部队运用连环炸药包开路，迅猛越过开阔地，直捣金銮殿。随后与后续部队内外夹击残敌，终于攻占了龙亭。躲在龙亭地下室

的敌66师参谋长被我军战士活捉。敌师长和13旅旅长发疯似的连续组织了几次反攻，均被打得落花流水。敌师长被击毙，敌13旅旅长被活捉，龙亭残敌被彻底歼灭。

在攻打龙亭时，张修良再次负伤，头部被绷带裹得只剩下两只眼睛和一张嘴，两臂吊在脖子上，双手也受了伤，绷带上渗出来的是变成了紫黑色的血。战后，经纵队党委批准，张修良被评为“甲等战斗英雄”。

发着高烧上战场

解放舟山战役首战大榭岛的战斗打响之前，张修良作为突击营(22军64师190团2营)的营长，患疟疾发着40℃的高烧，嘴角上烧起了一片黄豆或绿豆般大的泡。团领导关心地说：“突击营的任务不变。你高烧这么厉害，就别去了。”

张修良着急地说：“攻打大榭岛是渡海作战第一仗，我不去算什么突击营营长！就是用担架抬着我也要去……”并列举了以往自己在历次战斗中负伤坚持不下火线的理由。领导见他态度坚决，只好同意他出海参战，同时叮嘱：“千万要记住，你们突击营的任务是：中心插入，断敌退路，一定要把国民党守军全歼在大榭岛上！”“坚决完成任务！”张修良紧握拳头斩钉截铁地表示了决心。

夜幕降临。随着3发信号弹的升起，张修良率全营和团特务连的战船从外大湾起渡。早已憋足了劲的指战员们，个个似出水蛟龙，奋力摇橹划桨，一条条小木船，争先恐后，破浪前进。张修良乘4连的突击船冲在最前头，直朝着大榭岛上的登陆点“飞”去。当船队冲至白鸭洋中间时，忽然从定海方向开来一艘敌舰，企图阻拦和拖延我突击部队战船前进，发射的炮弹时不时落在我战船周围。张修良下令：“敌舰开炮不要回击，全营所有战船加速前进！”指战员们使劲挥动木桨和铁锹划水，条条战船犹如离弦之箭在海上飞驰。稍会，敌舰也被我22军隐藏在附近海岸的火炮击退。在张修良的指挥带领下，全营战船只用短短的10分钟，就横渡白鸭洋，到达大榭岛北渡滩口。

北渡滩，是大榭岛敌人防守重点，宽阔的泥涂浅滩里，布满了装满炸药的汽油桶，插满了利如尖刀的竹签，设置了鹿砦、铁丝网等障碍物，守敌还在附近的山坡修筑了很多明碉暗堡。这一切阻挡不了突击营的勇士。没等战船靠上滩头，张修良抓住我方炮火延伸的有利时机，指挥全营各连和团特务连交替掩护，涉海水登陆，炸药包开路，像猛虎一样扑向敌人。张修良率突击营像神兵天将，杀进敌人的心脏。当突击营前锋穿插到国民党守军炮兵阵地时，他们开始还以为是自己人呢，问道：“你们怎么撤得这么快？”回答他们的是勇士手中机枪的怒吼。敌人只得乖乖地撤械投降。敌7连准备去接另一道防线，在我突击营攻击和包抄下，全部成了俘虏。

张修良率突击营一路猛打猛攻，不知何时出了身汗，高烧竟然退了。他风趣地说：“疟疾也是个纸老虎，一打仗它就吓跑了。”

当突击营4连穿插搜索至大榭岛姜师山半山腰一座叫松山关庙的小庙时，发现这里是守敌48团的指挥所。勇士们出其不意冲到庙前，俘敌40多人。敌团长李椿堂带残部逃往七顶山。

决不让敌人跑掉！张修良指挥和带领突击营一面追歼逃敌，一面继续向关外村猛攻，经过和兄弟部队一夜的浴血奋战，于次日拂晓攻占了大榭岛的主峰七顶山。

首战大榭岛告捷，全歼国民党守军1448人，并击毙了敌团长李椿堂。渡海第一仗，为解放舟山群岛积累了宝贵经验，增强了广大指战员夺取全胜的信心。此时，随时准备接受新的战斗任务的张修良，站在大榭岛七顶山顶，眺目远望，平静的海面上滚动着白浪，撞击着浅海里的礁石，发出“哗—哗—”的响声，好像是为22军勇士首战大榭岛取得胜利而欢呼！

1950年9月，张修良因战功卓著，光荣出席了全国战斗英雄代表大会，受到毛泽东、周恩来等党和国家领导人的接见。



2001年5月，张修良(前排左3)和部分参加解放金塘岛的老战士在烈士纪念碑前合影

本版图片由作者提供

2024年4月7日
星期日
值班总编：徐祝君
一版编辑：王菲
视觉/版式：虞君明
审读：黄婧
二版编辑：庄列毅
版式设计：汪菲菲